

## 在希望的田野上

### ——镇赉县大屯镇脱贫攻坚纪实

●田宏 刘文文

村民足不出村,就能找到增收门路;昔日荒芜田野,已是稻浪起伏。这是脱贫攻坚以来,在镇赉县大屯镇悄然发生的变化。干部沉下身子,全力以赴工作在第一线,群众喜上眉梢,增收致富的步伐更加坚毅有力。

大屯镇在脱贫攻坚工作中,坚持精准识别、精准帮扶、精准施策。他们在结对帮扶上做文章,在2个市级部门、12个县直单位、第一书记帮扶的基础上,结合全镇及各村综合条件等情况,从镇政府下派55名镇干部、非公有制企业党支部负责人、村干部等一共400多名帮扶人员,每个帮扶责任人每周至少到村到户2次,认真摸清帮扶贫困户基本情况,找准帮扶措施,制定帮扶脱贫计划,按照“不脱贫不收队”的工作要求进行帮扶。通过扶贫工作队进行实地调研、进村入户走访、分析致贫原因,把产业扶贫、种植业调整、泥草房改造作为突破口,促进脱贫攻坚工作取得实效。

产业扶贫工作掷地有声。该镇有15个村,其中贫困村8个,全镇有贫困户1599户,贫困人口2808人。2016年,计划脱贫1054户、1920人,他们着眼于“造血”脱贫,把产业扶贫定位在发展养殖猪、

鹅、羊、鱼和蔬菜大棚建设上。5月23日,为贫困户购进1000头仔猪,分发到7个村,396户贫困户、654名贫困人口中;为7个村已购进96200尾鱼苗,分别注入7个养鱼专业合作社。年底入股分红受益贫困户643户、1241人;大屯镇利用财政扶贫资金投资20万元,村组织投资10万元注入镇赉县众惠农业有限公司,建蔬菜大棚43栋,带动贫困户48户、74人脱贫。该村贫困户李清河在本村务工,除了自家农田每年收入1万元外,今年还多收入3.5万元。众惠公司总投资200万元,贫困户年分红3万元,这里种植瓜菜类和叶菜类等蔬菜,每天运输2吨蔬菜销往白城、乌兰浩特等地。

他们还针对地方特点和贫困户的致贫原因采取了多种脱贫措施,通过对东、西五家子村和代头村的土地整理1200公顷(旱改水)带动贫困户434户、738人脱贫;通过科技增粮,推广“三推两早一达标”水稻种植技术,带动贫困户590户、998人脱贫;通过种植业结构调整,全镇1500公顷玉米种植调整为优质高产膜覆盖大白花生种植来增加效益,预计每公顷增收2500元,带动贫困户295户、

737人脱贫。争取项目资金300万元,以脱贫资金为引导,重点培养养殖业合作社、种植业合作社,9个村209万元资金投入合作社进行养殖业发展,每年年底分得资金不低于总投资的15%。截至目前,全镇参加合作社的贫困户有640户、1123人,人合作社覆盖率达全镇贫困人口40%。

依托水利基础设施建设,国土部门高标准农田稍整治项目,在农业结构调整上做文章。他们首先加大旱田改水田力度,全镇近两年开发水田3500公顷,实现农民增收全覆盖。同时,老水田区推广水稻“三推两早一达标”和“一抢双替”生产技术,使全镇农业收入平均增长15%左右,每公顷增收3000元左右。他们还在旱田改水田为花生种植,全镇2016年落实种植面积1500公顷,试种大白沙花生20.1公顷,进行花生品种更新推广。代头村脱贫攻坚主要力量集中在种植业调整和中低产田改造两个方面,将原有低洼易涝地种植玉米调整为水田种植900公顷、花生种植600公顷。种植玉米1公顷收入不到1万元,水田1公顷收入是2万元;种植四粒红花生每公顷收入在1.5万元到1.7万元,种植高产花生大白沙每公

顷可收入2万元到3万元,通过种植业结构调整,使该村贫困户增收1万元到1.5万元,人均增收2000元以上。初国发今年种植水稻,预计增收4万元;裴永平种植花生,今年预计增收7万元;代头村东大荒有700公顷土地历年来无人问津,国家投资整地工程项目资金600万元,用于平整土地、修田间路和打机电井后,如今的东大荒一片稻浪起伏,曾经的烂泥塘和芦苇荡变成了绿油油的稻田地。预计村民在700公顷稻田里可增收1400万元。

开展科技脱贫。镇政府为农民发放1500本水稻无土栽培作业日历,提高科技素质。坚持精准扶贫与整村推进相结合。争取扶贫资金100万元,用于茨勒村购买水田育秧大棚物质,抗干旱15眼。按照“一村一策”的产业扶持办法,通过能人引领、合作社示范,建立了英台农业农机专业合作社、镇赉县创收水稻农民专业合作社等10家有规模的合作社,目前共流转土地80.4公顷。

他们还全力推进大屯镇泥草房改造。全镇现已完成泥草房排查工作,做到底数清、情况明。全镇共有泥草房1130户,进入建档立卡贫困户泥草房有673户。2016年,计划贫困户危房改造410户,D级危房208户(三类人群101户),C级危房202户。目前,D级房开工274户,完工33户;C级危房改造开工6户。为了加快泥草房改造进度,镇干部放弃节假日休息,坚持工作在施工现场,确保工程质量和进度。他们用忘我工作的实践证明着,在大屯镇脱贫攻坚如火如荼的进程中,贫困群众将相继告别住了几代人的泥草房。



图①多年荒芜的代头村东大荒如今稻浪起伏,成为了贫困户的“钱袋子”。  
图②众惠农业有限公司蔬菜大棚里大屯镇贫困户在摘菜。  
图③代头村裴永平种植的高产花生已经结出果实。  
图④无人机为大屯镇贫困户稻田喷洒农药,预防稻瘟病。  
图⑤帮扶工作队为英台村贫困户徐维滨家购买6头仔猪和部分饲料,4个月仔猪出栏可增收6000元。  
图⑥周岩葡萄种植农民专业合作社9栋大棚,10户贫困户每人日收入100元。  
图⑦7月18日,召开大屯镇泥草房改造现场会,加快泥草房改造进度。

田宏 刘文文摄



## 镇赉交警大队启动主汛期一级战备预案

本报讯(李文广 何继权)即将进入主汛期,为全力应对暴雨天气,严防因雨灾造成重大交通事故、交通堵塞或人员伤亡事故,镇赉交警大队紧急启动一级战备预案,随时做好恶劣天气道路交通管理和应急抢险工作,自7月20日至8月15日为一级战备时间段,确保辖区道路交通安全、有序、畅通。

他们要求各中队加大对薄弱环节、危险路段的交通安全管理力度,及时在易积水、低洼地段设置警示标志,进一步加强对重点路段、重点时段的管控,确保道路监管不失控;积极排查整治,及时消除隐患;加大巡逻力度,排查道路安全隐患;针对夏季群众户外活动增多的特点,按照《全省暑期交通安全集中整治督导方案》的要求,组织开

展集中整治,最大限度的将警力、装备投入受强降雨影响的农村道路,形成严管严查的高压态势,加大重点交通违法行为查处力度,加强汛期农村道路管控;加强值班备勤,做好应急工作。重点加强夜间备勤警力,所有警力向一线倾斜,并保持通信畅通,做到每个分管领导管理一个辖区中队,切实加强路面管控力度,提前做好防汛抗灾应急救援准备工作;加强协作,强化宣传。整个汛期该队始终与气象部门保持联系,掌握第一手气象信息,一旦出现天气变化引起的道路交通安全隐患等突发状况,第一时间通过电视、电台、短信、微信和LED显示屏等向广大市民发布天气变化实时信息及道路交通实时路况,确保广大市民提前绕行易积水路段,方便群众出行。



为解决贫困户脱贫问题,五棵镇镇前英台村成立惠民养殖合作社。合作社在贫困户自愿加入的基础上,实行标准化委托养殖。合作社带动全镇380户贫困户共同发展养殖业,实现脱贫致富。

本报讯(毕元春)年初以来,镇赉县坚持把民生为本、人才优先作为主线,以就业和社会保障为重点,努力发展民生事业。

狠抓就业创业工作。他们组织发动全民创业,努力拓宽就业规模,促进了就业创业工作的开展。上半年,全城镇新增就业3220人;农村劳动力转移就业45786人;零活就业困难人员社会保险补贴1100万元;发放小额贷款担保贷款1162万元;扶持133人创业,带动399人就业;新增开发公益性岗位104人;农村劳动力转移工作目前在全市名列前茅。落实积极的就业援助政策。扎实做好退兵、单亲家庭、下岗失业人员、零就业家庭等重点群体的就业工作,加强就业失业登记管理,积极实施就业援助,帮扶就业困难人员就业;推进创业促就业工作,积极开展创业培训,以小额贷款担保款为主要手段,帮扶各类群体创业;建立公益性岗位动态管理机制,拓宽了出资渠道,适度调控了岗位规模;重点做好高校毕业生就业创业工作。继续实施了“大学生就业促进计划”“大学生创业引领计划”和“就业困难高校毕业生帮扶计划”。上半年,举办了2场招聘会,免费提供就业信息和创业服务。积极引导和鼓励高校毕业生自主创业,为其提供创业培训、创业项目推介和小额担保贷款等服务;加大农民工就业技能培训、在岗培训和创业培训力度,加强就业培训补贴资金的使用和管理;加强与经济发达地区的劳务协作,积极壮大了劳务产业,打造劳务品牌。同时加强对乡镇农村劳动力转移就业工作的指导,提高农民收入;推进

## 镇赉县注重民生事业发展

家庭服务业规范化和职业化建设。重点培育和扶持一批具有本地特色的家庭服务劳务品牌;加强职业技能培训工作。充分发挥公办和民办学校的作用,坚持实施劳动者素质培训计划,培训城镇失业人员100人,企业在岗职工50人,新生劳动力培训130人,创业促就业培训45人,整体提升了就业能力。

推进社会保障和劳动关系工作。该县社会保障制度进一步完善,保障能力又有新的提高。上半年,城镇职工、居民医疗保险、工伤保险、生育保险参保人数分别达到45209人、54854人、40449人、45429人;城乡居民基本养老保险参保人数已达到56965人,参保率达到98.6%。征缴基本养老保险费270万元,发放养老金1348万元。城市特困工作按照县里的总体部署,2016年春节前组织开展了城市特困职工的救助工作。共救助资金59万元,救助特困职工1166人,有效地解决了特困职工生活问题。

他们首先做好劳动合同签订备案工作,实现对辖区内用人单位基本情况和劳动用工情况动态、规范、科学、依法的管理;推进了劳动保障监察“两网化”建设,规范人力资源市场秩序,加大农民工工资支付等专项执法检查力度,完善农民工工

资保障金制度,收缴农民工工资保证金49.9万元。目前,受理投诉案件23件,涉及人数185人,金额219.3万元,结案率100%,拖欠农民工工资支付率100%;认真解决劳动人事争议调解仲裁问题。目前,受理案件145件,审理129件,涉案463人,涉案金额978.57万元,调解100件,裁决26件,结案率97%以上;耐心做好劳动人事信访维稳工作。共接待群众来访案件29件次,涉及人数298人次,结案率95%以上,有效地化解了矛盾,没有发生去省、进京上访的案件。

人事人才工作有序进行。他们首先做好公务员、事业单位职工培训前期筹备工作。同时,积极配合上级公务员主管部门,认真做好公务员初任培训、任职培训等工作;职称制度改革积极推进,建立了科学分类、动态、开放、完善的职称评价服务体系;政府绩效工作有序开展,认真制定科学合理的绩效考核指标体系,健全绩效考核工作机制,努力提升绩效考核工作水平;妥善解决军转干部苗头性问题,为纳入长效机制的军队转业干部发放生活困难补贴41.9万元,取暖费3.2万元;抓好机关事业单位公务员职务与职级并行工作,会同组织部对全县符合职级晋升条件的613人进行了统一考核,公示后进行审批、兑现工资。

## ●简明镇赉●

□镇赉县抽调114个县直部门的4000多名党员成立驻村工作队,要求“第一书记”与原单位“脱钩”驻村。帮扶工作队覆盖全县82个贫困村,并完成了党员对19782户贫困户“一对一”帮扶对接,做到包保不漏村、不落户、户户有干部。7月19日,镇赉县委宣传部帮扶工作队给坦途镇双山子村五保户温家送去衣物和生活用品。(白雪峰 闫贵波)

□镇赉县黑鱼泡镇纪委结合目

前开展的“两学一做”学习教育,组织重要岗位党员干部,认真学习《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》,使他们时刻牢记党规党纪,正确履行工作职责,防范不正之风的发生。(王海军 赵国友)

□7月25日,“2016美丽中国行畅享清爽吉林”中央媒体采风团走进莫莫格自然保护区,感受莫莫格湿地之美,与鹤结缘。媒体采风团一行来到莫莫格保护区,参观了湿地博物馆,体验苇荡游船,纷纷感叹湿地之景的辽

阔、壮美,并在放飞场驻足,感受鹤群在头顶飞翔的狂喜,并与象征幸福吉祥的丹顶鹤零距离亲密接触。此次采风活动,拉近了莫莫格保护区与各知名媒体的距离,让社会各界有机会更深入的了解莫莫格自然保护区,走进湿地,关注保护鹤类赖以生存栖息地的环境,促进了莫莫格保护区与外界的交流,为今后莫莫格保护区的保护和宣传提供了有利的契机。(张莹)